
 
Protokół z posiedzenia  

doraźnej Komisji Rady Miasta Podkowa Leśna ds. Statutu Miasta Podkowa Leśna (KSMPL) 
w dniu 28 marca 2023 r. 

 
Miejsce: Centrum Kultury i Inicjatyw Obywatelskich w Podkowie Leśnej, ul. Lilpopa 18  
 
Obecni wszyscy członkowie KSMPL: 
- Wojciech Żółtowski - przewodniczący Komisji,   
- Jacek Matłacz, 
- Magdalena Eckhoff, 
- Wojciech Sancewicz. 
 
Pozostali uczestniczy posiedzenia: 
- Przewodniczący Rady Miasta Michał Gołąb, 
- Sekretarz Miasta Małgorzata Smysło, 
- pracownik Urzędu Miasta Beata Krupa (protokolantka), 
- mieszkanka. 
 
PORZĄDEK POSIEDZENIA: 

1.  Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum. 
2.  Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 
3. Dyskusja nad projektem nowego Statutu Miasta – cd.   
4. Zamknięcie posiedzenia. 

 
1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum 

 
Przewodniczący KSMPL otworzył posiedzenie Komisji o godz. 19.01, przywitał zebranych, 
stwierdził kworum (obecnych 4 członków KSMPL) i przypomniał o ochronie danych osobowych 
(informacja dot. RODO umieszczona była na sali obrad). 

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji 

Przewodniczący KSMPL poddał pod głosowanie projekt protokołu z posiedzenia Komisji z dnia 
7 marca 2023 r. Radni przyjęli protokół jednogłośnie. 

3. Dyskusja nad kształtem nowego Statutu Miasta – cd. 

Przewodniczący KSMPL poinformował, że po ostatnim posiedzeniu zostało kilka punktów do 
przemyślenia – preambuła oraz zapisy czysto proceduralne.  

Zapisy zaproponowane przez UM: 

- § 22 i 33 – zapisy dot. głosowania protokołu z sesji (brzmienie zbliżone do statutu 
obowiązującego, tyle że UM uważa, że uwagi do projektu protokołu powinny być zgłaszane na 
co najmniej dwa dni przed jego głosowaniem, po to, aby Przewodniczący RM i protokolant 
mogli się do uwag tych odnieść); radny J. Matłacz powiedział, że radni powinni mieć możliwość 



zgłaszania uwag także na sesji (ktoś np. w ostatniej chwili zauważy jakiś oczywisty błąd w 
projekcie protokołu); finalnie poprawiono brzmienie § 33 zgodnie z sugestią radnego; 

- § 35 ust. 3 pkt 2 – powinien pozostać zapis „zobowiązania” a nie „skutki”, bo ustawa o 
samorządzie gminnym wskazuje, że uchwały dotyczące „zobowiązań finansowych” (nie 
„skutków finansowych”) muszą być parafowane przez skarbnika gminy.  

Następnie KSMPL przeszła do omawiania zapisów preambuły. 

Przewodniczący KSMPL przekazał, że nieznacznie zmienione brzmienie preambuły względem 
zapisu w obowiązujących statucie miasta, zaproponowała radna K. Likhtarovich - dodany 
został m.in. zapis dot. inicjatyw obywatelskich i przeniesiony z „Postawień ogólnych” do 
preambuły został zapis dot. kamienia węgielnego. 

Analizując zapisy preambuły rozważano, czy zwrot „miasto ogród” (pisane w obowiązujących 
statucie z myślnikiem) – powinno być pisane z myślnikiem, czy bez. Pani Sekretarz powiedziała, 
że słownik języka polskiego wskazuje, że należy pisać bez myślnika. Tego zdania jest też radna 
E. Barucka. Przewodniczący RM stwierdził, że poloniści uważają, że jest to określenie 
zwyczajowe, nie podlega więc wymogom ortografii. Radny W. Sancewicz powiedział, że 
sprawdzał w Internecie i obie wersje są stosowane. Ponadto na tablicach miejskich zwrot ten 
pisany jest z myślnikiem. 

Mieszkanka stwierdziła, że preambuła powinna mieć inny styl i charakter - w tej preambule 
brakuje odwołania do tradycji i wartości historycznych oraz rysu historycznego miasta. Do 
preambuły (z Postanowień ogólnych) powinien także zostać przeniesiony zapis, że całe miasto 
podlega ochronie zabytkowej. W Postanowieniach ogólnych natomiast brakuje zapisu o parku. 
Sekretarz Miasta przypomniała, że kwestia zapisów, które nie zostały przeniesione ze statutu 
obowiązującego, była omawiana na pierwszym posiedzeniu KSMPL. Statut gminy jest 
dokumentem, który ma określać zasady działania organów gminy, a nie opisywać miasto i jego 
rys historyczny.  

Po dyskusji, w projekcie statutu zdecydowano się zostawić zapis: 

Miasto Podkowa Leśna stanowi realizację koncepcji miasta ogrodu, która w pierwotnym 
układzie urbanistycznym przetrwała do chwili obecnej. Miasto zapewnia warunki do 
mieszkania, pracy i wypoczynku w atrakcyjnym i chronionym środowisku przyrodniczym, 
sprzyja działalności twórczej, inicjatywom obywatelskim oraz rozwojowi przedsiębiorczości 
niezagrażającej charakterowi Miasta i zdrowiu mieszkańców.  

- oraz dodać jedną z dwóch form zapisu dot. kamienia węgielnego: 
Kamieniem węgielnym Miasta, stanowiącym symbol jego założenia w roku 1925, jest figura 
Matki Boskiej wzniesiona na skwerze im. ks. Bronisława Kolasińskiego. 

lub: 
Symbolem założenia Miasta w roku 1925 jest figurka Matki Boskiej, wzniesiona w miejscu 
wmurowania kamienia węgielnego na skwerze im. ks. Bronisława Kolasińskiego. 
 
 



 

 

Ustalono także, że projekt statutu należy teraz przekazać polonistom, aby sprawdzili jego 
poprawność językową. Z pozostałymi radnymi można jeszcze się zastanowić nad preambułą, 
w tym nad brzmieniem zapisu dot. kamienia węgielnego miasta.  

4. Zamknięcie posiedzenia 

Termin kolejnego posiedzenia KSMPL wstępnie ustalono na 18 kwietnia 2023 r. 
Przewodniczący Komisji zakończył posiedzenie KSMPL o godz. 19.50.  
 
 
Projekt statutu miasta po zmianach wprowadzonych na posiedzeniu Komisji stanowi załącznik 
do protokołu z posiedzenia. 
 
 
 
 

Skróty: 

 KSMPL – Komisja ds. Statutu Miasta Podkowa Leśna 
 RM – Rada Miasta 
 UM – Urząd Miasta Podkowa Leśna 

 

Protokół sporządziła Beata Krupa 

 
Przewodniczący  

   Komisji ds. Statutu Miasta 
     Podkowa Leśna  

/-/ 
 Wojciech Żółtowski 

 
 


